



Štefanou nad Oravou

OBECNÉ NOVINY - OBČASNÍK

ČÍSLO 2/2014

ROČNÍK 11

Vianoce sú krásne a pokojné sviatky, kedy sa nebelejú len stromy a lúky vonku, ale akosi sa „belieme“ a očisťujeme aj my. Či už v období pôstu, alebo počas sviatočných dní, ktoré vnímame inak ako všedné dni roka. Keď už je všetko upratané, napečené, darčeky sú už Ježiškom zabalené, azda každý z nás pocíti ten moment spokojnosti a pokoja a začne vnímať to duchovno, ktorým sú Vianoce popretkávané. Pri „koštovaní“ medovníčkov, oplátok a iných voňavých dobrôt, ktoré sa nám snažia uchmatnúť z taniera naši najbližší, by sme si mali uvedomiť to čaro, ktoré žiari z rodinného stretnutia. Tých je počas roka akosi pomenej... A možno aj nie, len si prítomnosť ľudí, ktorí sú nám najdrahší akosi neuvedomujeme. Všedné, bežné momenty vnímame na Vianoce inak. Čarovne, keďže sú prevoňané škoricou a vianočným stromčekom.

Vianočné JA je ľudskejšie. Chceme potešiť darčekom, či spoločne stráveným večerom. Myslíme na iných, na tých, ktorí s nami už nezdieľajú štedrovečernú večeru, na ľudí bez domova, na osamelé deti, na ľudí s podlomeným zdravím. Dovoľte mi poprosiť vás o úprimnú modlitbu nielen za vašich blízkych, či za ľudí z okolia, ale i za tých, ktorí i počas, u nás pokojných Vianoc, zažívajú nepredstaviteľné hrôzy a strach nielen o strechu nad hlavou, ale i o vlastný život. I keď sa na Slovensku radi občas posťažujeme, žijeme v mieri a pokoji. Vojna a boj o prežitie sa nám zdajú ako pojmy vzdialené, možno aj historické. Spomeňme si na ľudí, ktorým sa každodenný život stotožňuje práve s týmito slovami. Pokoj vašej modlitby s sila myšlienky prospejú nielen nám, ale aj tým, na ktorých myslíme.

Vianoce sú i obdobím zamyslenia sa nad rokom, ktorý sa blíži ku koncu. Oprášujeme spomienky, premietame si stretnutia a momenty, úspechy i malé nezdary. Skočme do nového roka s chuťou myslieť na iných, pomáhať rodine, kamarátom, známym a azda i ďalším. Veď predsa každá pomoc, vyvolávajúca úsmev na niekoho tvári, nakoniec zahreje aj nás. Niekde vnútri, presne tam, kde sme najľudskejší.

Na záver, dovoľte mi symbolické rozlúčenie sa s vami ako čitateľmi. Toto je posledné číslo novin pod „mojou taktovkou“. Ďalšie číslo už preberú naši šikovní a odhodlaní redaktori, redaktorky a šéfredaktorka, spoločne s ktorými zaručene spravujeme kvalitné novinky plné informácií o nás a pre nás.

Prajem vám prenádherne, pokojné a požehnané Vianoce, počas ktorých vyčaríte veľké množstvo úsmevov, užijete si pohodu v rodinnom kruhu a duchovne prežijete príchod Božieho syna medzi nás.

Diana Maľugová



Prajeme vám pokojné, požehnané a milostou naplnené Vianočné sviatky a v novom roku 2015 nech sa vám splnia všetky vaše sny a predstavy.

Redakčná rada

Vianoce. Sedem čarovných písmen viskriacich láskou, porozumením a pokojom. Pre niekoho iba hon na darčeky, pre iného chvíle očakávané nezištne celý rok. Zároveň čas, ktorý nás prinúti, aby sme boli lepší, radostnejší a ľudskejší. Viem si predstaviť, ako trávim Vianoce bez darov, jedla či televízora, no nie bez úsmevov svojich najbližších! Cítíme vzájomnú spolupatričnosť, no hlavne cítime vôňu domova. Práve spolupatričnosť a vôňa domova nás v duchu tradícií zvoláva k mamám, k otcom, tam kde sme doma. Verím, že sa poschádzate pri prestretom stole s sviatočnými a tradičnými jedlami. No nielen to. Verím, že spoločné stretnutie v rodinnom kruhu sa ponese v neopakovateľnej atmosfére a pohode pri stromčeku, pod ktorým budú menšie či väčšie prekvapenia. Tiché a úprimné rozhovory pri sviečkach, bez náhlenia, plné pochopenia, radosti a potešenia z prítomnosti najbližších zanechávajú stopy v človeku na celý život. Nie všetci budú môcť tráviť tento čas so svojimi blízkymi. Spomeňme si aj na svojich blízkych, ktorí sú mimo domova. Svoje miesto majú v tento čas aj spomienky na našich najdrahších, po ktorých zostalo pri štedrovečernom stole navždy prázdne miesto, ale stále žijú v našich srdciach.

Zastavme sa, porozmýšľajme a dokážme sa poďakovať aj za prácu, ktorú vykonali niečie ruky pre nás, naše deti, rodičov, pre obec. Dokážme sa tešiť z každej maličkosti a z každého úprimného úsmevu. Ak vyčaríme na tvári úsmev, srdcia nám pookrejú a s láskou a úctou sa poďakujeme za všetko, čo nás postretlo, zastihlo, možno i prekvapilo a potešilo.

Je tu nové volebné obdobie a pred nami sú štyri roky práce, verím že v prospech roz-

voja našej obce a jej občanov. Pred pár dňami sme spoločne s poslancami obecného zastupiteľstva zložili zákonom predpísaný sľub volených predstaviteľov samosprávy. Dôvera, ktorú ste nám odovzdali v komunálnych voľbách je pre nás obrovskou výzvou a zároveň záväzkom do budúcnosti. Mojou snahou bude v spolupráci s poslancami obecného zastupiteľstva riešiť problémy, s ktorými sa každodenne stretávame a ktoré trápia našu obec a občanov. Čaká nás veľa úloh a práce, preto nám všetkým želám odvahy a odhodlanie na ceste meniť veci k lepšiemu, trpezlivosť a vytrvalosť zvládať prekážky a ťažkosti, ktoré nás na tejto ceste stretnú. Našu snahu nech pocítite tak vy, obyvatelia našej obce ako aj jej návštevníci. Konajme pri tom čestne, spravodlivo, zodpovedne a v záujme tých, ktorých zastupujeme. Obraciam na všetkých vás, ktorým záleží na osude a prosperite našej obce, spojme sily, um a ochotu aj v roku 2015 pracovať pre jej blaho a ďalší rozvoj.

Vážený spoluobčan, do nového roka mi dovoľte poďakovať sa vám za dôveru a za želať vám pevné zdravie, spokojnosť v rodinách, úspechy na pracoviskách, aby sa vám splnili vaše sny, prania a predsavzatia. Rovnako vám želám, aby ste počas týchto zasněžených sviatkov načerpali nové sily.

Naším deťom želám bohatého Ježiška. Aby pod vianočným stromčekom našli ten najkrajší darček, ktorým si vysnívali.

Osobitne chcem pozdraviť našich spoluobčanov, ktorým zdravie slúži slabšie, a popriať im skoré uzdravenie a veľa psychických a fyzických síl.

Šťastné, veselé a požehnané vianočné sviatky!

Ivan Maľuga

Ustanovujúce zasadnutie obecného zastupiteľstva

22. 11. 2014 sa na obecnom úrade uskutočnilo slávnostné ustanovujúce zasadnutie obecného zastupiteľstva, ktorého sa zúčastnili „končiaci“ i „začínajúci“ poslanci Obecného zastupiteľstva Štefanova nad Oravou. Na tomto zasadnutí sa prejednávalo kvantum záležitostí, čo sa odzrkadlilo aj na jeho trvaní. Zápisnica zo zasadnutia je prístupná na webovej stránke Štefanova nad Oravou - www.stefanovnadoravou.sk – tak ako všetky ostatné zápisnice. Uznesenia sa taktiež nachádzajú na tejto webovej stránke, ako aj v prílohe týchto novín v sekcii „Uznesenia.“



Starosta obce Ing. Ivan Mařuga so zástupcom starostu Ing. Lukášom Koválikom, ktorému odovzďava osvedčenie o zvolení za poslanca.



Poslanci „končiaceho“ obecného zastupiteľstva. Zľava stojí: Pavol Kulořtiak, Ing. Lukáš Koválik, Mgr. Eva Javorková, Eva Kordiaková. Sedí zľava: Jozef Pindiak, starosta obce Ing. Ivan Mařuga a Olga Veslovská. Chýba Ing. Rastislav Gáll.



Poslanci Obecného zastupiteľstva vo volebnom období 2014 – 2018. Zľava stojí: Cyril Orčik, Pavol Kulořtiak, Renáta Puchřová, Ing. Róbert Kakačka, Adrián Romaňák. Zľava sedí: Jozef Pindiak, starosta obce Ing. Ivan Mařuga a zástupca starostu obce Ing. Lukáš Koválik.

Triedený odpad a poriadok v obci

Problém s odpadom je v dnešných časoch celosvetovým problémom a jeho riešenie si vyžaduje ďaleko viac pozornosti, než koľko sa mu venuje. Je nevyhnutné, aby sa každý stal zodpovedným a pokúsil sa urobiť všetko, čo je v jeho silách, aby Zem ako ju poznáme dnes, ostala aj pre naše deti. Myslenie sveta nezmeníme, ale môžeme zmeniť našu dedinu. Častokrát môžeme vidieť prepĺnené nádoby na separovaný odpad, koše na sklo a plasty pri cintoríne a okolo nich odpadky rôzneho druhu, ktoré tam nepatria: umývadlá, časti auta, pneumatiky, staré sedačky a pod. Tiež potok, ktorý preteká cez našu obec už dávno nie je miestom, kde sa môžu v lete hrať naše deti. Na lúkach, poliach a v potokoch v okolí sú čierne skládky... a pritom obec zabezpečuje odvoz odpadu. Pre občanov Štefanova nad Oravou je vývoz separovaného zberu zabezpečený raz do mesiaca, kde je dopredu vyhlásený miestnym rozhlasom. Túto informáciu si môžete nájsť aj na internetovej facebookovej stránke Štefanova nad Oravou a aj v tomto čísle novín. Vrecia na odpady si môžete zadarmo vyzdvihnúť na obecnom úrade. V deň vývozu odpadu stačí vyniesť vreco s odpadom, t. j. plasty, tetrapaky a plechovky a vreco so sklom pred dom a technické služby sa postarajú o odvoz. Komunálny odpad sa vyváža každý páry týždeň v utorok.



Je na zamyslenie, že vo vlastnom dvore, alebo pivnici vrecia s triedeným odpadom niektorí naši spoluobčania ho nechcú mať, ale bez najmenších problémov ho vynesú ku kontajnerom na verejných protestantstvách. Dokonca nosia komunálny odpad do kontajnerov na cintoríne! To nám ostatným naozaj nevadí? Týchto pár jednotlivcov sa asi riadi heslom „Len aby sme doma mali čisto“ ... ale našim domovom predsa nie je rodinný dom a dvor okolo, ale celá naša obec. Zamyslime sa nad tým, alebo nad týmito jednotlivcami - našimi spoluobčanmi a spoločnými silami ich naučíme mať v úcte našu dedinu a poriadok v nej.

Ak sa naučíme separovať (triediť) my, dáme tým dobrý príklad aj našim deťom a naša dedina bude krásnym miestom, kde sa môže cítiť príjemne. Priložme ruky k tomu my všetci.

Obecný úrad

**Dátumy vývozu
triedeného odpadu v roku 2015:**
15.01, 12.02, 12.03, 09.04, 11.06,
09.07, 13.08, 10.09, 15.10, 12.11,
10.12.

Od poslancov pre vás: zhodnotenia a plány

Vo vašom mene, v mene voličov, sme oslovili končiacich a novozvolených poslancov obecného zastupiteľstva a primäli sme ich k zhodnoteniu ich predošlých aktivít a pôsobenia v zastupiteľstve, ako i k sformulovaniu plánov a predstáv, ktoré chcú pre nás všetkých zrealizovať.

Poslancom, ktorým uplynul mandát, sme položili nasledovné otázky:

1. Ako by ste zhodnotili svoje pôsobenie v obecnom zastupiteľstve? Podarilo sa vám naplniť vaše záväzky a predstavy?
2. Čo považujete za najdôležitejší výsledok vašej práce pre obec? A čo by ste s odstupom času urobili inak?

Rastislav Gáll

1. Práca v zastupiteľstve a pre obec ma počas dvoch volebných období naplňovala, pretože sme sa snažili robiť množstvo aktivít a projektov priamo pre nás občanov Štefanova nad Oravou. Po druhé v zastupiteľstve pracovali ľudia, ktorých si hlboko vážim a ktorým úprimne záleží na dobre obce a robili všetko preaby obec napredovala. Som presvedčený, že to takto bude pokračovať aj pri nastupujúcom zastupiteľstve a pánovi starostovi.

2. Na prácu pre ľudí a pre obec sa vždy dá pozeráť z mnohých uhlov a je celkom pochopiteľné, že naši spoluobčania sú k výsledkom našej práce mnohokrát kritický. Osobne pokladám, za najpodstatnejšie to, že sme sa vždy snažili o čo najlepšie a najkonštruktívnejšie riešenia pre nás občanov obce. Ešte raz chcem popriať novému vedeniu obce ako aj znovuzvolenému starostovi Ing. Ivanovi Maľugovi mnoho zdraru a úspechov.

Eva Javorková

1. Hodnotiť moju prácu musia hlavne spoluobčania. Nemyslím si, že mojou snahou malo byť individuálne sa zviditeľniť. Spoločne, s ostatnými členmi obecného zastupiteľstva, sme sa snažili o rozvoj a skrášlenie našej obce a myslím si, že sa nám to darilo.

2. Rozvoj a napredovanie v našej obci je viditeľný a je to zásluha hlavne starostov, či už bývalého p. Kakačku a aj súčasného p. Ing. Maľugu. Moja snaha bola prispieť k tomu svojím dielom, čo si myslím, že sa podarilo.

Eva Kordiaková

1. Snažila som sa v rámci mojich možností napomôcť k rozvoju obci.

2. Moja práca bola súčasťou celého tímu ľudí, v ktorom sa všetci snažili o napredovanie obce.

Oľga Veselovská

1. V mojom bývalom povolani (učiteľka) som bola zvyknutá na prácu s ľuďmi a tu som to tiež mohla využiť, keď ma občania obce zvolili za poslankyňu obecného zastupiteľstva. Od vtedy som svoje úsilie venovala občanom. Aktívnu účasť som sa podieľala na práci OcÚ ako poslankyňa od r. 1998. za tých 16 rokov som podporila každý dobrý návrh, ktorý mal pomôcť občanom v zlepšení života, ako aj v skrášľovaní obce. Neviem to vymenovať, ale bolo toho dosť. Niečo sa splnilo, niečo nie. Skôr áno. Pomáhala som aj pri akciách poriadaných OZ pre občanov, deti, mládež.

Moja pomoc OcÚ sa prejavila aj písaním Kroniky obce a to až od r. 1959. Poznatky som získala z Archívu v Dolnom Kubíne, od občanov, od starostov. Ivana Furdeka, p. Jozefa Kakačku a p. Ing. Ivana Maľugu. Túto úlohu som dostala na 1. zasadnutí OZ v r. 1998. Teší ma, že som obdobie rokov 1959 - 2014 dokázala dopísať až do dnešných dní.

2. Keďže život ide stále dopredu, prináša rôzne zmeny, novoty, úlohy, nedá sa len tak povedať, čo by som s odstupom času robila ináč. Vždy je to podmienené potrebou a dôležitosťou. Nestála by som bokom od diania v obci.

Novozvolených poslancov sme sa pýtali:

1. Od občanov ste spoločne s poslanckým mandátom získali aj podporu občanov, z ktorej vyplývajú určité záväzky. Čo je pre vás prioritou? Aké zmeny chcete presadiť a ako prispieť k rozvoju obce?

Róbert Kakačka

Chcel by som sa Vám všetkým úprimne poďakovať za prejavenu dôveru v komunálnych voľbách 2014.

Mojou prioritou je, aby naša vzájomná spolupráca viedla k čo najlepšiemu rozvoju našej obce.

Spolu s pánom starostom a ďalšími poslancami máme viaceré plány a projekty ako vyčistiť našu dedinu, no závisí to od dobrej vôle všetkých obyvateľov a finančných možností, ktoré budú k dispozícii.

Lukáš Koválik

V prvom rade sa chcem touto cestou poďakovať všetkým spoluobčanom, ktorí prišli voľiť, a tým podporiť svojich kandidátov.

Osobitne ďakujem všetkým Vám, čo ste ma podporili, cením si Vašu veľkú podporu. Považujem to ako veľký záväzok voči Vám, pre ďalšie obdobie.

Čo je pre mňa prioritou? Hmm. Keby sa to dalo tak jednoducho zrealizovať ako sa o tom dá hovoriť. (smiech) Je toho viac, ale také naj priority sú:

príprava lokalít na individuálnu bytovú výstavbu – ako všetci dobre vieme, len výstavbou nových ulíc a domov si zaručíme demografický a ekonomický rozvoj našej obce.

rekonštrukcia a prístavba materskej školy – viem, že sa tam urobili nejaké drobné stavebné úpravy, podľa toho ako boli na to získané peniaze. Ale s určitou Vašou podporou povedať, že kritéria a nároky na tento druh stavieb sa budú len zvyšovať a preto je nevyhnuté daný stav riešiť.

športové ihriská – keby sa nám už konečne podarilo dobudovať ihrisko na ľadový hokej, aspoň plastové mantinely a taktiež viacúčelové ihrisko na rôzne športové aktivity.

A ako prispieť k rozvoju obce? Snažiť sa zodpovedne pracovať, tvoriť prostredie a podmienky aby sme sa ako obec rozvíjali a boli obcou, kde sa nám bude dobre bývať a návštevníci sa k nám budú radi vracáť.

Pavol Kuloštiak

V nasledujúcom volebnom období chcem naďalej spolupracovať so starostom obce

v jeho aktivitách pri rozvoji obce. Mojou prioritou je dobrovoľný hasičský zbor, ktorý je významnou zložkou obce. V roku 2015 sa chceme zamerať na výchovu najmladšej generácie budúcich hasičov.

V mojom pridelenom úseku obce budem nápomocný občanom pri riešení vzniknutých problémov.

Cyril Orčík

Mojou prioritou bolo a do budúca aj je vybudovanie všetkých možných športových zariadení aké sa dajú, keďže za uplynulé roky sa nijaké ihrisko nevybudovalo.

Mojim cieľom je dokončenie ľadovej plochy - matiny, oplotenie, a dobudovanie celého areálu aj s altánkom, ktorý posluží na rôzne spoločenské akcie pre všetkých ľudí.

Zároveň sa sústredím na dobudovanie multifunkčného ihriska a doriešenie ihriska v Dolnom Štefanove.

Mám záujem na vypracovaní územného plánu do budúca.

Dôležitým cieľom je aj pripravenie projektu týkajúceho sa školy v Dolnom Štefanove.

Jozef Pindiak

Touto cestou ďakujem všetkým občanom, ktorí mi opätovne prejavili dôveru.

Budem sa snažiť čestne a svedomite plniť si povinnosti poslancu obecného zastupiteľstva, ochraňovať záujmy našej obce a našich občanov. Chcem naďalej podporovať a participovať na rozbehnutých projektoch, ktoré napomôžu k rozvoju našej obce, tak aby sme spolu žili v krajšej, čistejšej a bezpečnej obci. Prioritou každej obce, by podľa môjho názoru mala byť individuálna bytová výstavba, ako aj ochrana životného prostredia, ktoré chcem počas môjho pôsobenia v obecnom zastupiteľstve podporovať.

Renáta Puchľová

V úvode chcem poďakovať všetkým spoluobčanom, ktorí mi prejavili podporu v komunálnych voľbách.

Naša obec je malá, ale krásna, obklopená lesmi a riekou Orava, ktorá ju ľemuje. Mojou prioritou je, aby každý kto v našej obci býva, kto do nej vkročí ako návštevník, alebo turista mal pocit, že mu je tu dobre.

Preto by som chcela prispieť svojou pomocou k zlepšeniu podmienok pre domácich obyvateľov, k rozvoju života v obci v rámci spoločných kultúrnych a športových podujatí, nezabúdajúc na deti i starších spoluobčanov.

Adrián Romaňák

Do tejto funkcie nastupujem prvý krát. Ešte možno nepoznám všetky úskalia a problémy, ktoré bude potrebné riešiť, ale som odhodlaný a budem sa snažiť pracovať v prospech našej obce a jej občanov.

Ako hlavnú prioritu v oblasti rozvoja našej obce vidím v podpore vytvorenia stavebných pozemkov pre mladé rodiny. Podporím úsilie o vytvorenie nových stavebných lokalít.

Mám záujem obci pomôcť v oblasti kultúry a športu, pri organizovaní kultúrno-spoločenských a športových podujatí.

Iniciovať vytvorenie oddychovej zóny v lokalite na ihrisku pri cintoríne v hornej časti obce, ktorej súčasťou bude aj detské ihrisko. Podporovať všetky dobré myšlienky starostu obce a poslancov obecného zastupiteľstva.

Informácie o malých obecných aktivitách

Stavebné úpravy na vchode do kultúrneho domu

V auguste bol vynovený priestor vchodu do obecného úradu a vrátili sme mu kultúrny vzhľad. Po zatekaní vodou s odkvapovej rúry bola poškodená časť obvodovej steny. Peter Puk vymenil rúru a Ing. Lukáš Koválik, Marek Koválik a Marián Koválik obložili stenu umelým kameňom. K tomu použili kameň, ktorý ostal po výstavbe Domu smútku. Jozef Maniak dokončil úpravy vymaľovaním zvyšného priestoru. Neskôr vymaľoval aj kancelárie obecného úradu. Pri tomto bola na stenu osadená nová Úradná tabuľa obce Štefanov nad Oravou.



Oprava schodov pri autobusovej zastávke

Pri autobusovej zastávke v dolnej časti obce, oproti rodinnému domu p. Jozefa Kozubíka boli vplyvom počasia poškodené schody, ktoré najmä starší občania využívajú pri ceste na miestny cintorín. Drevené časti boli nahradené betónovými kockami. Poďakovanie patrí Mariánovi Koválikovi, Ondrejovi Glonekovi, Ivanovi Pavlovičovi a Ing. Karolovi Puschenreiterovi.



Vypílený a vyčistený jarok nad záhradami

Z dôvodu záplav časti ulice Nad Záhradami vodou pri prudkých dažďoch bol od krov a stromov vypílený a vyčistený jarok zachytávajúci vodu z Jám a Kotelnic. Hrubšie dreviny očistili občania a drevo použijú ako palivo. Najťažšiu prácu vykonali študenti Stredného odborného učilišťa lesníckeho v Tvrdošíne pod vedením majstra odbornej výchovy Bc. Andreja Bránického. Ostalo len jeho dočistenie bagrom – pavúkom, ktorý máme prislúbený z Povodia Váhu. Doposiaľ nemohol prísť nakoľko ním opravujú škody na vodných tokoch po povodniach.

Prestavba javiska v sále OÚ

Začatím využívania sály v budove obecného úradu na športovú činnosť boli obmedzené podmienky na činnosť DFS VIENOK. Nemali kde nacvičovať svoj kultúrny program. Z javiska boli odstránené závesy, kovové konštrukcie, časť nepoužívanej a zničenej elektroinštalácie ... premiestnili sme tu zrkadlá, vymaľovali, zakryli vchod k bočným nepo-



užívajúcim dverám a z dôvodu zabezpečenia bezpečnosti malých detí bolo založené odkladacie zábradlie medzi javiskom a sálou. Všetku prácu vykonali Ondrej Glonek, Marián Koválik a Dušan Grónsky.

Maľovanie zvonice

Po zrekonštruovaní zvonice v hornej časti obce v roku 2003, zub času a poveternostné vplyvy sa prejavili aj na jej drevenej konštrukcii. Bol obnovený náter stien a strechy. Poďakovanie patrí Oľge Hulejovej, Ing. Karolovi Puschaenreiterovi Vladimírovi Ladniakovi a Jozefovi Kuloštiakovi.

Rekonštrukcia prístrešku na ihrisku

Na organizovanie kultúrno-spoločenských akcií na ihrisku už po rôznych stránkach nevyhovoval prístrešok. Dostal nový náter, nový vstup, bolo prirobené ďalšie výdajné okienko, Ing. Lukáš Koválik sponzoroval nový pult a bola položená betónová dlažba pod prístrešok ako aj priestor pred výdajnými okienkami.

Obecný úrad

V Štefanove vznikol prvý bylinkový náučný chodník na Slovensku

Občianske združenie Misia mladých z Tvrdošína v spolupráci s miestnou bylinkárkou Beátkou Bedrichovou, obcou Štefanov nad Oravou a pozemkovým spoločenstvom obce Dolný Štefanov predstavilo obyvateľom obce ale aj návštevníkom zo širokého okolia bylinkový náučný chodník. Chodník pozostáva zo 4 tabúl, ktoré predstavujú 11 základných bylín (ktoré rastú v našom okolí), spracovanie, zber a možnosti využívania bylín. Prvá tabuľa sa nachádza pod obecným úradom, ďalšie smerom po starej ceste na Tvrdo-



šíň. Prechádzku teda môžu absolvovať aj rodiny s menšími deťmi. Vznik bylinkového náučného chodníka podporila Nadácia Orange v rámci programu Šanca pre Váš región. Náučný chodník s tematikou bylín je prvým takéhoto druhu na Slovensku.

Anton Michalica

DNI POĎAKOVANIA OBCE 2014 „Pocta prírode“

Aj tento rok sme v našej dedine mali možnosť vidieť a zažiť niečo skutočne výnimočné. Postarali sa o to práve občania našej dediny. Vďaka súdržnosti a skvelej organizácii sme si mohli naplno vychutnať Dni poďakovania obce, ktoré trvali celý víkend. Všetko sa začalo futbalovým turnajom mužov. Zišlo sa mnoho tímov, mladí aj ženatí, hostia z okolitých dedín, či dokonca hostia z Poľska. Neďaleko ihriska, z ktorého sa ozýval krik, povzbudzovanie a pískanie z pišťalky, sa v kultúrnom dome konala výstava. Poľovnícka výstava s fotkami, obrazmi zvierat,



ktoré možno náhodou stretneme v lese či dokonca vypchaté úlovky ohromných zvierat, ktoré ulovili poľovníci z našej dediny a my sme sa ich mohli dotknúť, všimnúť si ich detaily či zhroziť sa nad ich strašnými a veľkými zubami.

V nedeľu sme mali možnosť prežiť svätú omšu pod holým nebom na ihrisku. Následne bol pre nás pripravený bohatý



a zaujímavý program. Pre deti, mladých a aj dospelých. Čakalo nás príjemné občerstvenie v podobe niekoľkých druhov gulášov. Myslím, že niektorí z nás ani nevedeli, že je niečo také



možné. Nejednen človek vyskúšal muflóni, srnčí či dokonca kozací guláš po prvý krát. Grilované špekáčiky, pečené prasa a iné špeciality bolo cítiť až do Tvrdošína.

Deň nám spríjemnilo aj niekoľko folklórnych vystúpení a jedným z nich bol aj Vienok s našimi najmenšími. Práve pre deti boli pripravené aj atrakcie ako skákací hrad či jazda na koni. Taktiež sme mohli obdivovať zručnosť a šikovnosť poľovníkov, ktorí prezentovali ich nezvyčajne vyrobené náhrdelníky a ozdoby z parohov.

Na koniec si poprajme veľa zdaru do ďalších výborne organizovaných akcií, ktoré spájajú našu dedinu aj ľudí z okolitých dedín, ktorí sa zúčastňujú a podporujú rozvíjanie talentov a dianie v našej obci.

Karolína Gavranová

90-te výročie založenia Dobrovoľných hasičských zborov

To, že naša dedina je vďaka dobrovoľným hasičom dost známa, a to nielen len na Orave, snáď nemusím nikomu pripomínať. Dobrovoľní hasiči tu už majú dlhoročnú tradíciu, čoho dôkazom je aj 90. výročie, ktoré sme tento rok slávili. 90. rokov pomoci, služby a odhodlania. Toto sú dobrovoľní hasiči, ktorí v našej dedine slúžia a pomáhajú už niekoľko desiatok rokov. Postupne sa to posúva z generácie na generáciu. Pri tejto príležitosti sa konali aj oslavy, ktoré trvali takmer celý víkend. Na príprave sa podieľali dobrovoľní hasiči, ktorí si už svoje roky odsľúžili, mladí dobrovoľní hasiči, ale aj iní dobrovoľníci, čo iba potvrdilo súdržnosť našej dediny a tiež sa to odzrkadlilo na kvalite a vysokej úrovni osláv.

Oslavy sa konali posledný prázdninový víkend, 30. a 31.8.2014. Pri tejto príležitosti nás navštívili aj dobrovoľní hasiči z iných dedín a miest. Celý sobotňajší deň sme začali sv. omšou, ktorá



čala už pred letom a posledná súťaž sa konala v septembri. Ženský, ako aj mužský tím obsadzoval popredné miesta počas celej ligy. Body, časy a hodnotenia nakoniec priniesli konečné výsledky ligy a umiestnenie mužov z našej obce bolo na 3. mieste a žien na 2. mieste.

Súťaží sa tento rok zúčastnilo 12 mužských a 6 ženských tímov, takže ihrisko v dolnej časti obce, počas súťaže u nás, bolo plné hasičských tímov zo susedných dedín a miest a občanov našej dediny, ktorí prišli podporiť a povzbudiť domácich.

V tento deň sa taktiež uskutočnila hasičská súťaž o pohár starostu obce. Do súťaže sa zapojili aj naši najmladší plameniari, ktorí už pomaly ale isto kráčajú po stopách starších hasičov, čo len potvrdzuje, že tradícia dobrovoľných hasičov sa z našej dediny len tak ľahko nevytratí.

Michaela Ondříková

sa konala v poobedňajších hodinách v našom kostole. Dobrovoľný hasičský zbor z horného aj z dolného Štefanova so zástavami, dobrovoľní hasiči z iných dedín a miest, hasičské autá a taktiež starý hasičský voz ťahaný koňom, tvorili zástup v ktorom sme slávnostne prišli pred kostol. Po sv. omši sme si uctili zosnulých hasičov na cintoríne a program pokračoval v kultúrnom dome v hornej časti obce. Predsedovia hasičských zborov zo Štefanova nám priblížili históriu ešte bližšie a pokračovali sme oceňovaním a povyšovaním hodností verných a stálych hasičov. Po večeri nasledoval voľný program, kedy si starší hasiči pripomenuli zážitky a navzájom sa upevňovali vzťahy takmer do samého rána.

Oslavy boli zároveň spojené aj s ligo-ovou súťažou, ktorá sa u nás konala 31.8.2014. Ako minulé roky, aj tento rok sa hasičské tímy z našej dediny zúčastnili Hornooravskej hasičskej ligy. Liga za-



- kého vtáctva, exotických zvierat, hadov, škrečkov, morčiat a iných hlodavcov, alebo pri službách poskytovaných občanmi s ťažkým zdravotným postihnutím. Tieto doklady je obec povinná uchovať 5 kalendárnych rokov.
4. O vydání povolenia na predaj výrobkov a poskytovanie služieb na trhovom mieste obec telefonicky alebo elektronicky bezodkladne informuje Finančné riaditeľstvo Slovenskej republiky na telefónnom čísle alebo elektronickej adrese, ktoré Finančné riaditeľstvo Slovenskej republiky zverejní na svojom webovom sídle.....
 5. Predaj výrobkov a poskytovanie služieb, ktorých predaj a poskytovanie obec nepovolila, je zakázaný.
 6. Obec môže zrušiť povolenie na predaj výrobkov a poskytovanie služieb na trhovom mieste, ak predávajúci opakovane alebo hrubo porušuje povinnosti podľa tohto VZN a príslušných zákonných ustanovení

§ 4

DRUH PREDÁVANÝCH VÝROBKOV A SLUŽIEB

1. Na trhovách miestach v obci možno poskytovať tieto služby
 - pohostinné a reštauračné služby, rýchle občerstvenie a stravovanie,
 - brúsenie nožov, nožnic a nástrojov,
 - oprava dáždnikov,
 - oprava a čistenie obuvi,
 - kľúčové služby,
 - čistenie peria
2. V obci sa ambulantly môžu predávať
 - a. knihy, periodická tlač, originály alebo rozmožneniny audiovizuálnych diel alebo iných diel,
 - b. drobné umelecké predmety a drobné remeselné výrobky,
 - c. spotrebné výrobky; ustanovenie § 4 ods. 3 tým nie je dotknuté, drobné remeselné výrobky – sezónne ozdobné a úžitkové predmety k veľkonočným a vianočným sviatkom, pamiatke zosnulých alebo iným príležitostiam,
 - d. jedlá a nápoje určené na priamu konzumáciu na mieste,
 - e. spotrebiteľsky balené potraviny, pričom obal musí uzatvárať potravinu úplne,
 - f. ovocie a zelenina, orechy, mak,
 - g. balená kvasená kapusta, sušené ovocie, ale iba balené výrobkami na to oprávnenými,
 - h. včelie produkty a včelí med, slepačie vajcia – za podmienok stanovených osobitnými predpismi. Pri predaji domácich slepačích vajec (z vlastného chovu a včelieho medu, je potrebné mať platné veterinárne osvedčenie o nálezovej situácii v chove vydané štátnym veterinárnym lekárom, nie staršie ako 3 dni) a musí byť registrovaný na príslušnej Regionálnej veterinárnej a potravinovej správe. Med musí byť zmyslovo bezchybný, plnený do zdravotne nezávadných obalov. Predávajúci musí mať platné osvedčenie o odbornej a zdravotnej spôsobilosti, ako aj osvedčenie o schválení výroby a test zdravotnej bezpečnosti výroby od štátneho veterinárneho lekára,
 - i. Pri ambulantom predaji z pojazdnych predajní má predajca povinnosť vlastniť na predmetné vozidlo Rozhodnutie o jeho schválení na túto činnosť príslušným Regionálnym úradom verejného zdravotníctva vydaného na území SR a súčasne plniť povinnosti v ňom uložené. Taktiež musí dodržiavať sortiment uvedený v predmetnom rozhodnutí.
 - j. kvetiny, priesady, čečnu, šišky a výrobky z nich, vence a kytice, ozdobné kry, ovocné stromčeky, vianočné stromčeky,
 - k. žreby okamžitých lotérií a žrebových vecných lotérií l. sklo, porcelán, keramika.
3. Na trhovách miestach v obci je zakázané predávať:
 - a. zbrane a strelivo, výbušniny a pyrotechnické výrobky,
 - b. tlač a iné veci, ktoré ohrozujú mravnosť
 - c. tabak a tabakové výrobky a výrobky, ktoré sú určené na fajčenie a neobsahujú tabak,
 - d. liehoviny, destiláty, domácky vyrobené víno a spotrebiteľsky balené alkoholické nápoje; zákaz sa nevzťahuje na predaj liehovín a destilátov na príležitostných trhoch,
 - e. kompóty, sirupy, konzervy, cukríky, pečivo, nealkoholické nápoje, surové mäso, porciovanú hydinu, zverinu, mlieko, mliečne výrobky, výrobky z vajec a húb,
 - f. jedy, omamné a psychotropné látky, lieky,
 - g. automobily, motocykle, ich súčasti a príslušenstvo,
 - h. chránené živočíchy, exempláre živočíchov, nebezpečné živočíchy a invázne druhy živočíchov,
 - i. živé zvieratá; zákaz sa nevzťahuje na predaj sladkovodných trhových rýb) a na predaj domácej vodnej hydiny, domácej hrabavej hydiny, domácich králikov, psov, mačiek a drobných hlodavcov a na propagačné predajné podujatia organizované zväzmi a združeniami chovateľov zvierat na základe súhlasného stanoviska príslušného orgánu veterinárnej správy,
 - j. chránené rastliny, exempláre rastlín a invázne druhy rastlín,

- k. huby okrem čerstvých jedlých húb a spotrebiteľsky balených sušených húb, ktoré boli spracované v prevádzkarni, ktorá spĺňa požiadavky podľa osobitných predpisov
- l. elektrotechnické výrobky, ktoré sú určené na napájanie z elektrickej siete,
- m. spotrebné výrobky, najmä textilné výrobky, odevné výrobky, obuv, domáce potreby, elektrotechnické výrobky, drobný tovar, papierenské výrobky, kozmetika, drobný tovar a hračky, sa môžu predávať len na príležitostných trhoch a v pojazdnych predajniach.
- n. športové potreby sa môžu predávať iba v pojazdnych predajniach.
- o. mlieko a mliečne výrobky, okrem prípadov, kedy ich predaj bude povolený rozhodnutím príslušného regionálneho úradu verejného zdravotníctva a orgánom dozoru,
- p. kačacie a husacie vajcia a výrobky z nich,
- q. mäso jatočného hovädzieho dobytku, osýpaných, teliat, oviec, kôz a kozliat, vrátane vnútorností a výrobkov z nich, mäso a výrobky z domácich zafkáčiek, mäso drobných zvierat a zveriny, masť, okrem prípadov, kedy ich predaj bude povolený rozhodnutím príslušného regionálneho úradu verejného zdravotníctva a orgánom dozoru,
- r. lahôdkárske výrobky, cukrárenské výrobky,

§ 5

TRHOVÉ DNI A PREDAJNÝ ČAS

Predajný čas a čas poskytovania služby sa určuje nasledovne:

- pondelok až piatok od 8,00 do 18,00 hod.
- sobota a nedeľa od 10,00 do 20,00 hod.

§ 6

POVINNOSTI PREDÁVAJÚCICH NA TRHOVÝCH MIESTACH

1. Predávajúci na trhovom mieste je povinný:
 - a. označiť svoje predajné zariadenie podľa osobitných predpisov; vždy obchodné meno a sídlo, meno a priezvisko osoby zodpovednej za činnosť prevádzkarne,
 - b. dodržiavať trhovú poriadok trhoviska a príležitostného trhu,
 - c. používať elektronickú registračnú pokladnicu podľa osobitných predpisov,
 - d. dodržiavať miesto predaja výrobkov a poskytovania služieb v čistote, po skončení predaja zanechať predajné miesto čisté a upratané,
 - e. zreteľne označiť predávané výrobky a poskytované služby cenou,
 - f. vykonávať pri predaji váženého tovaru váženie spôsobom umožňujúcim spotrebiteľovi kontrolu správnosti váženia, Predávajúci je povinný používať ciaochované váhy, miery a závažia a mať dostatok obalového materiálu, zodpovedajúceho hygienickým predpisom. Vykonávať pri predaji váženého tovaru váženie spôsobom umožňujúcim spotrebiteľovi kontrolu správnosti váženia,
 - g. predávané potraviny musia byť označené v štátnom jazyku a zodpovedať príslušným požiadavkám potravinového práva,
 - h. vyradiť z predaja potraviny skazené, vzbudzujúce odpor alebo inak poškodené, deformované, znečistené chemicky alebo mikrobiologicky narušené, neznámeho pôvodu, nezodpovedajúce požiadavkám potravinového práva.
 - i. suroviny a poľnohospodárske výrobky musia byť zdravotne nezávadné, nesmú byť umiestnené priamo na zemi. Počas predaja musia byť potraviny chránené pred znečistením a vonkajšími vplyvmi. Zelenina, zemiaky, lesné plody musia byť očistené, zbavené hlíny a zvädnutých častí. Ovocie musí byť akostne triedené a počas predaja uložené v debnách, alebo v košíkoch, prípadne vložené na stole.
 - j. šišky a čečnu v neupravenom stave je dovolené predávať na základe potvrdenia o ich nadobudnutí.
 - k. dovolené je predávať vlastné po domácky spracované drobné kuchynské potreby z dreva, košíkarské výrobky a ostatné podomácky vyrobené výrobky, napr. z prútia.
 - l. dodržiavať ostatné podmienky predaja výrobkov a poskytovania služieb podľa osobitných predpisov – Napríklad zákon č. 455/1991 Zb. v znení neskorších predpisov, zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 152/1995 Z. z. o potravinách v znení neskorších predpisov, výnos Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky a Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky z 20. mája 1996 č. 981/1996-100, ktorým sa vydáva prvá časť, prvá, druhá a tretia hlava druhej časti Potravinového kódexu Slovenskej republiky (oznámenie č. 195/1996 Z. z.), zákon č. 264/1999 Z. z. o technických požiadavkách na výrobky a o posudzovaní zhody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, zákon č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, zákon č. 250/2007 Z. z. o ochrane spotrebiteľa a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990

Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov.

2. Predávajúci na trhovom mieste je povinný predložiť určeným osobám správcu a iným orgánom dozoru:
 - a. doklad o oprávnení na podnikanie, povolenie na predaj výrobkov a poskytovanie služieb na trhovom mieste,
 - b. preukaz totožnosti,
 - c) doklad o nadobudnutí tovaru,
 - d) používanie elektronickej registračnej pokladnice podľa osobitných predpisov,
 - g) primeranosť predaja vlastných použitých textilných, odevných, športových a iných spotrebných výrobkov (ďalej len „vlastné použité výrobky“) fyzickými osobami medzi sebou na príležitostných trhoch; primeranosť množstva týchto predávaných výrobkov posúdi správca trhoviska individuálne s prihliadnutím na charakter a stav predávaných výrobkov
 - h) Pri predaji húb kontroluje osvedčenie o odbornej spôsobilosti9a) predávajúceho. Správca trhoviska bezodkladne informuje orgány dozoru, ak predávajúci nepredloží osvedčenie o odbornej spôsobilosti alebo ak predáva huby, ktorých predaj je zakázaný.
 - i) povolenie na užívanie predajného zariadenia a doklad o zaplatení nájomného za predajné zariadenie alebo predajnú plochu alebo doklad o zaplatení vstupného na príležitostných trhoch,
 - k) zdravotný preukaz a posudok príslušného orgánu na ochranu zdravia, ak to vyžaduje charakter predávaného tovaru a poskytovaných služieb,

§ 7

ORGÁNY DOZORU OBCE

Kontrolu dodržiavania VZN vykonávajú:

- a. poslanci obecného zastupiteľstva,
- b. starosta obce,
- c. hlavný kontrolór,
- d. poverení zamestnanci obce.

§ 8

SANKCIE ZA PORUŠENIE USTANOVENÍ VZN

1. Obec môže uložiť pokutu do 17000,- eur fyzickej osobe - podnikateľovi alebo právnickej osobe, ktorá:
 - a) zriadila bez povolenia obce trhovú miestu,
 - b) predáva výrobky a poskytuje služby na trhovom mieste bez povolenia (§ 3 ods. 2),
 - c) predáva na trhovom mieste výrobky, ktorých predaj je zakázaný (§ 4 ods. 3),
2. Fyzickej alebo právnickej osobe, ktorá iným spôsobom poruší ustanovenia zákona a tohto poriadku, môžu orgány uvedené v predchádzajúcom bode uložiť pokutu do 16596,- eur.
3. Obec opatrením na mieste zakáže predaj výrobkov a poskytovanie služieb na trhovom mieste fyzickej osobe alebo právnickej osobe, ktorá bez povolenia zriadila trhovú miestu alebo bez povolenia predáva výrobky alebo poskytuje služby na trhovom mieste alebo porušuje povinnosti predávajúci na trhovom mieste podľa § 5 (ďalej len „porušiteľ“). Opatrenie oznámi orgán dozoru porušiteľovi ústne a vyhotoví o ňom na mieste písomný záznam, ktorý sa odovzdá porušiteľovi. Ak porušiteľ s opatrením nesúhlasí, môže proti nemu podať do troch dní odo dňa jeho oznámenia písomné námietky. Námietky nemajú odkladný účinok. O námietkach rozhodne do piatich pracovných dní odo dňa ich doručenia starosta, ak je orgánom dozoru obec. Rozhodnutie sa doručí porušiteľovi a je právoplatné.
4. Orgán dozoru zruší zákaz predaja výrobkov a poskytovania služieb na trhovom mieste uložený opatrením podľa odseku 3, ak porušiteľ odstráni zistené nedostatky.
5. Pokutu možno uložiť do jedného roka odo dňa, keď orgány dozoru zistili porušenie povinností, najneskôr však do troch rokov odo dňa, keď k porušeniu povinnosti došlo.
6. Obec môže uložiť pokutu do 8000,- eur fyzickej osobe ktorá sa dopustila priestupku tým, že:
 - a) zriadila bez povolenia obce trhovú miestu,
 - b) predáva výrobky a poskytuje služby na trhovom mieste bez povolenia (§ 3 ods. 2),
 - c) predáva na trhovom mieste výrobky, ktorých predaj je zakázaný (§ 4 ods. 3),
7. Výnos pokút uložených obcou príjmom rozpočtu obce.
8. Na priestupky a konanie o nich sa vzťahuje všeobecný predpis o priestupkoch.

§ 9

ZÁVEREČNÉ USTANOVENIA

1. Za používanie verejného priestranstva na účely trhového miesta platí užívateľ poplatok v zmysle VZN obce o poplatkoch za služby poskytované obecným úradom.
2. Tento poriadok schválilo obecné zastupiteľstvo formou všeobecne záväzného nariadenia dňa 22.11.2014 uznesením č. 6/2014
3. Nadobudnutím účinnosti tohto všeobecne záväzného nariadenia sa ruší platnosť Všeobecne záväzného nariadenia obce Štefanov nad Oravou č. 1/2014.

Materská škôlka



Balíčky od sponzora

Ďakujeme všetkým rodičom, darcom a sponzorom, ktorí nám počas uplynulého kalendárneho roka pomáhali finančne, materiálne i svojou osobnou zaangażovanosťou.

Ďakujeme p.Pindiakovi za krásne balíčky pre deti.

Návšteva maskotov

Našu MŠ navštívili maskoty z rozprávky Doba Ladová Scrat a Kung Fu Panda a dostali od nich sladkosti. S deťmi si zatancovali a zaspievali.

Mikuláš

Štvrtok 4. decembra sa všetky deti tešili do škôlky, lebo vedeli, že k nám zavíta Mikuláš, ktorý nosí vrece plné sladkostí. Každé dieťa



s veľkým napätím očakávalo, čo sa bude diať. Napokon Mikuláš prišiel, aj keď sneh nenašiel. V triede potom deti Mikuláša potešili peknými pesničkami, básničkami a prekvapovali zvedavými otázkami. Všetky deti dostali sladké balíčky a ešte k tomu vrece plné hračiek do triedy, pretože celý rok boli dobručké a počúvali. „...veríme, že o rok prdeš zas“, spievali deti na rozlúčku a mávali radostne Mikulášovi.

Pečenie medovníkov

Už šiesty rok sa v našej MŠ pred Vianocami pečieme medovníčky. Deň vopred sme si zamiesili cesto a nechali ho odstať. Už od rána sa



deti moc tešili. Potom už len vyvalkať, vykrojiť a ozdobiť.. Všetci škôlari si z domu doniesli zásterku, podložku, valček, formičky, ozdoby na medovníčky. Tvary medovníkov boli rôzne zvonček, stromček, hviezdička...Medovníčky rozvoniavali v celej MŠ.

Úcta k starším



Október je mesiacom úcty k starším. Deti od malička učíme vážiť si svoju babku a dedka, starkú a starkého. Pri tejto príležitosti sme im pripravili krásny októbrový deň – posedenie v našej MŠ. Zároveň si zaspomínali na chvíle detstva. Vnúčatá im zaspievali, zarecitovali a spoločne si ozdobili každý svoju tekvičku.

Šarkaniáda

V jeseni sa púšťajú šarkany. Aj naše deti si priniesli do škôlky svojich šarkanov a 21.10.2014 sme sa ich spoločne vybrali púšťať. Počasie bolo krásne ale vietor nám moc neprial. Deti mali veľkú radosť, keď



videli lietať svojich šarkanov nad hlavami kamarátov. Do MŠ sme sa vrátili šťastní, trochu unavení a hlavne hladní.

Výlet do Tvrdošína

Dňa 9. 10. 2014 sme sa všetci spolu s deťmi vybrali na exkurziu do Tvrdošína. Na návšteve polície im pán policajť ukázal priestory policajnej stanice, celu, kde zadržiavajú páchatelov a mali možnosť vyskúšať si aj služobné auto. Hasiči nás už čakali a milo nás privítali. Jeden z nich deťom porozprával o ich náročnej práci ktorú vykonávajú, keď sa niečo stane aké číslo a ako správne treba telefonovať. Všetci sme sa presunuli do garáží, kde deti videli rôzne hasičské autá a čo všetko sa v nich nachádza. Navštívili sme aj pani Pindiakovú, ktorá deťom ukázala „múdru“ knihu, ktorú pri svojej práci potrebuje. Našou poslednou zastávkou bola mestská knižnica. Teta knihovníčka vysvetlila načo



služí knižnica, kto všetko ju môže navštevovať, ako sa s knihou narába a ako sa v knižnici majú deti orientovať. Na záver nášho pekného výletu sme sa ešte občerstvili v mestskom parku a nazbierali rôzne listy, s ktorými budeme pracovať. Deti prišli do MŠ plní dojemov a pekných zážitkov.

Návšteva obecného úradu



Jedno pekné dopoludnie sme sa vybrali na návštevu obecného úradu v našej obci. Deti, pani riaditeľku a pani učiteľky privítal pán starosta Maľuga a teta úradníčka Hulejová. Priestory úradu a kanceláriu si s radosťou pre-



zreli. Pán Maľuga im dovolil vyskúšať si starostovskú stoličku a telefón. Ktovie, možno práve niekto z nich bude starostom, keď vyrastie. Na pamiatku dostali rôzne obrázky. Na koniec sme sa všetci odfotili.

Výstavka ovocia a zeleniny

V dňoch od 22.09. – do 26.09. sme zhotovili výstavku ovocia a zeleniny, ktoré do MŠ priniesli rodičia a starí rodičia detí zo svojich záhrad. Počas týždňa zdravia deti ochutnávali vitamíny, ktoré nám každý deň pripravila pani školníčka. Z ostatných produktov pani kuchárka pripravovala chutnú desiatu, obed alebo olovrant. Veľké poďakovanie patrí rodičom a starým rodičom, ktorí nám tak obohatili náš jedálny lístok.

Školský rok 2014/15 Prvý deň v MŠ

Po dvoch mesiacoch prázdnin sa školská brána otvorí opäť, dňa 2. septembra, kedy začína nový školský rok 2013/2014. Už sa na Vás tešíme!

Prijemné chvíle dovolení sú nezadržateľne preč a s príchodom jesene nastávajú pre deti v materských školách určité, veku primerané povinnosti. Želaním každého rodiča je, aby sa jeho dieťa dokázalo včleniť do kolektívu rovesníkov a pracovať v ňom rýchlo, pohotovo s radosťou a chuťou. Úlohou nás učiteliek je vytvoriť deťom také podmienky, aby ich očakávaná dokázali splniť bez väčších problémov. Deti prvý deň zvládli veľkolepo a bez slzičiek.

Ešte zopár rád pre bezbolestnejšie prvé chvíle v septembri:

Zobúdzajte deti skôr, aby ste predišli časovému stresu. Nesľubujte odmeny za to, keď pôjde do MŠ bez plaču. Rozprávajte dieťaťu cestou do MŠ čo budete robiť. Ak dieťa plače a nereaguje na slová, odlúčenie čo najviac urýchlite. S dieťaťom sa rozlúčte nežne a rozhodne odíďte. Rozhovory s učiteľkou v ranných hodinách dieťa rozrušujú (informácie získavajte popoludní!). Porozprávajte dieťaťu čo budete robiť, keď sa vráti z MŠ. Ak je lúčenie bolestné a plačlivé, zbytočne ho nepredlžujte, pani učiteľky vedia ako dieťa zaujať. Pre dieťa prichádzajte usmiata, veselo komentujte dianie v MŠ (dieťa musí nadobudnúť pocit, že je všetko v poriadku).

Výlet Habakuky

V známej dovolenkovej podhorskej dedinke Donovaly, vyrástla pred dvoma rokmi rozprávková dedinka pre deti. V Habakukoch je pätnásť domčekov, každý z nich podľa motívu rozprávok Pavla Dobšinského. Nájdate tu amfiteáter, hodovňu, herňu pre deti... a množstvo prekvapení! Do Habakukov sa vchádza cez dračiu papuľu. Za ňou vyrástli veľké vajce vtáka Ohniváka, šesťhlavý drak a Čierne mesto. Tiež Železná hora, veľryba, domček proroka Raka a ďalšie diela známe z Dobšinského rozprávok. Aj naša MŠ sa vybrala na školský výlet. Pozerali a vypočuli sme si tri rozprávky. Voľný čas sme využili na nákup rôznych netradčných suvenírov. Platili sme však nie eurami, ale habaminami. Habaminca sa dali zameniť v zmenárni. Cestou domov sme sa zastavili v Dolnom Kubíne na nákupoch. Na tento výlet nám zostali pekné spomienky. Počasie nám prialo.

Rozlúčka s predškolkami

Tento rok bola rozlúčka s predškolkami v MŠ slávnostnejšia. Budúci prváci okrem Osvedčenia o ukončení predprimárneho vzdelávania, krásnych balíčkov a tašiek obdržali aj plagát so svojimi fotkami. A aby akt odovzdávania osvedčenia bol pre deti príťažlivý, použili sme k tomu aj



„univerzitné“ čiapky. Deti sa piesňami a básňami rozlúčili a rodičom ukázali, že do školy právom môžu ísť. Na záver si spolu vyskúšali ako v MŠ pracujú a čo sa všetko naučili. Veru ani jedno oko neostalo suché. Opäť nám bude za nimi smutno.

Kúzelník

Do našej MŠ zavítal kúzelník. Kúzelnické vystúpenie p. Jarínho svojimi kúzlami deti doslovne zhypnotizoval. Do programu zapojil deti aj rodičov. Nielen každé dieťa si vyskúšalo kúzla a rôzne čary ale aj rodičia si na okamih zaspomínali na chvíle z detstva. Deti poďakovali veľkým potleskom na záver.



MDD



Deň matiek

Deň matiek pripadá na druhú májovú nedeľu. Patrí medzi najdôležitejšie sviatky – pre každého človeka je jeho matka najdôležitejším človekom na svete. Od detstva si človek nesie v sebe jedinečný a neopakovateľný obraz svojej matky. Matky, ktorá všetko chápe, odpúšťa, vždy poľutuje a bude stále milovať svoje dieťa bez ohľadu na to, aké ono je. Vzdať úctu všetkým mamičkám, mamkám, maminám možno rôznym spôsobom, napríklad darovaním kytice, darčeka... Deti obdarovali svoje maminky krásnym pásmom básní, piesní a krátkych scénok. Na pamiatku dostali malý darček, ktorý im pripomenie veľkú detskú lásku ich ratolestí.

Polícia

„Keď vyrastiem budem policajtom“ často krát počúť chlapcov ako sa rozprávajú v MŠ. V jedno krásne dopoludnie nás navštívili policajti aj so svojimi psami. Ukázali a porozprávali o svojej ťažkej práci. Deti boli očarené a počúvali s otvorenými ústami.

Spevák

Katka Hulejová na súťaži v speve s piesňou Anička dušička podala úžasný výkon, za ktorý bola odmenená cenou poroty. Reprezentovala našu MŠ už niekoľko krát. Veľké poďakovanie patrí mamine, ktorá ju pripravila. ĎAKUJEME

Marcela Skubanová



TOUR D'ORAVA

Pomaly sa posledné dni školy blížili ku koncu a prichádzali dni voľna. „Môže byť aj niečo lepšie ako neísť do školy?“ Takáto alebo minimálne podobná myšlienka určite preletela hlavou mnohým študentom a žiakom. Začalo sa leto, prišli prázdniny. No prázdniny, to nie sú prázdne dni – alebo by aspoň nemali byť... Toto je dôvod, prečo sme sa rozhodli zorganizovať akciu Tour d'Orava (výlet po Orave). Orava je nádherný kraj, plný pamiatok a miest, ktoré stoja za to, obetovať pre ne pár dní z nášho „voľna“. Takmer každý týždeň cez prázdniny sme si vybrali jeden deň, kedy sme navštívili nejaký kút Oravy.



Na prvý výlet sme sa vybrali s deťmi do Klina. Je to malá dedinka neďaleko Námestova. Čo je dôvodom našej návštevy? Nad Klinom, na neveľkom kopci, sa rozprestiera najvyššia socha Krista na Slovensku. Zároveň je zatiaľ tretou kópiou slávnej brazílskej sochy na svete.

Ďalší týždeň sme vlakom pokračovali do Krivej. Krivá je rodná dedina bl. sestry Zdenky. Navštívili sme kostol a dozvedeli sme sa viac z jej života. Je to rodáčka z nášho regiónu, z neďalekej dediny a preto by sme mali vedieť, ako žila, prečo bola blahorečená a čím nám má byť príkladom.

Aby sme vyskúšali čo najviac dopravných prostriedkov, tretí týždeň nášho cestovania po Orave sme sa plavili po Oravskej priehrade. Naša loď zakotvila na Slanickom ostrove umenia. Mohli sme si tam aj s deťmi pozrieť fotografie z minulosti, ako vyzerali dediny, ktoré sú už teraz zaplavené. Vysvetlili nám, že kostol bol postavený na kopci a preto je z toho teraz ostrov a mnoho iných vecí jako napr. kedy a za akých okolností bola vybudovaná Oravská priehrada.

Ďalej sme využili dopravný prostriedok, ktorý ľudia používali už v praveku. Vybrali sme sa na Skalku do Tvrdošína. Prechádzka popri Orave nebola síce krátka, ale pohyb a čerstvý vzduch ešte nikomu neublížil.

Trstená je ďalšie z miest, ktoré sme spoznávali. Navštívili sme františkánov, ktorí nám porozprávali niečo o ich reholi, ako vznikla a taktiež aj o ich kláštore. Neskôr sme sa mohli kochať výhľa-



dom z Trstenskej kostolnej veže. Prešli sme niekoľko desiatok schodov a Trstenú sme mali jako na dlani.

Na každom z výletov sme sa snažili deti zaujať rôznymi aktivitami či hrami. Všetko sme to zakončili výletom na Magurku. Veď čo by to boli za výlety po Orave, keby sme neobdivovali krásy našej prírody? Posledný výlet sme putovali po našej rodnej dedinke. Aj pri poslednom výlete sme ostali verní svojim nohám a kráčali sme smerom k vysielacu a ku kaplnke na Ostrom vrchu. Spoločná opekačka nad dedinou bola zavŕšením prvého ročníka TOUR D'ORAVA. Dúfam, že v lete 2015 pribudnú aj ďalší účastníci a spoločne sa vydáme na ďalšiu, snáď ešte zaujímavejšiu cestu.

Michaela Ondříková

POZVÁNKA

Milí priaznivci divadla, ako býva zvykom, aj tento rok sme pre Vás pripravili ďalšiu premiéru divadelnej hry. Tentokrát sa v komédii v troch dejstvách z pera Georgesa Feydea **DÁMSKY KRAJČÍR** prenesieme do Francúzska minulého storočia a spoločne sa zabavíme na trampotách „dámskeho krajčírka“. Tešíme sa na Vás už tradične na Štefana 26. 12. 2014, kedy divadelnú hru uvedieme v dvoch predstaveniach o 14:00 a o 19:00. V reprízach budeme hrať aj 3. 1. 2015 o 18:00 v kultúrnom dome v hornej časti obce a taktiež 10. 1. 2015 o 18:00 na rovnakom mieste.

Tešíme sa na stretnutia s Vami na divadelných doskách.

Vaše Vendo

II. ročník podujatia Dar svätého Mikuláša

Už po druhý raz organizovala obec Štefanov nad Oravou podujatie Dar svätého Mikuláša.

V kultúrnom dome opäť zavládla atmosféra kultúry, porozumenia a príjemných stretnutí.

Vianočné trhy sa tešia väčšej popularite medzi návštevníkmi z čoraz zo širšieho okolia a trvali tri dni. V medzisiviatocnom období boli pripravené stánky s občerstvením, kde si všetci návštevníci mohli pochutnať na pečenej klobáse, cigánskej pečienke, kapustnici, varenom víne a punči nielen pre dospelých ale aj pre deti. Tvorivé a kreatívne dielne, kde sa predvádzala výroba adventných vencov a vianočných ikeban, pečenie vianočných oblátok, ukážka



pletenia z papiera, výroba zvončekov z pedigu, ukážka výroby šperkov, servítková technika, výroba vonných mydielok zaujala dospelých aj deti.



Tento rok sme vyskúšali ochutnávku liečivých čajov z bylín rastúcich v našej obci.

V nedeľu v kultúrnom programe vystúpili deti z Materskej školy ZVEDAVÁ VČIELKA, folklórny súbor VIENOK, Janoštinovci zo Zuberca, tanečná skupina DITAŽ, Tvorivé divadlo pri ZŠ P. O. Hviezdoslava v Trstenej a Divadelná spoločnosť VENDŮ... a po nich prišiel Svätý Mikuláš a rozdal deťom darčeky.



Veľká vďaka patrí všetkým, ktorí na vianočné trhy chodia, stretávajú sa tu, zabávajú a nakupujú.

Poďakovanie patrí predovšetkým rodičom a všetkým ktorí pomohli a prispeli.

Celý výtazok je darom pre našu materskú školu na rozšírenie a dovybavenie školského dvora. Tohtoročné trhy priniesli do MŠ Zvedavá včielka 1178 €. **ĎAKUJEME**

Marcela Skubanová

Svätý Mikuláš

Svätý Mikuláš (Mýrsky) patrí medzi najpopulárnejších svätých. Jeho úcta sa rozšírila v celej cirkvi, ale zvlášť silná bola a doteraz je na Východe, najmä v Rusku. Tam má „Svjatj Nikolaj“ medzi svätými celkom osobitú miesto.

Napriek popularite nevieme veľa o skutočnom živote tohto svätca. Narodil sa niekedy okolo roku 270 pravdepodobne v Patare, na južnom pobreží Malej Ázie. Už v mladosti bol povestný pre svoju dobročinnosť, ktorá ešte vzrástla, keď sa stal biskupom v meste Mýre (terajšie Dembre v južnom Turecku).

Z jeho životopisu je známa epizóda, ako dal nepozorovane v noci troch chudobným dievčatám peniaze na veno, aby sa mohli čestne vydať. Odtiaľ sa azda odvodzuje ľudový zvyk, že v noci pred sviatkom sv. Mikuláša sa dávajú deťom v niektorých krajinách potajme darčeky tak, aby nezbadali, kto im ich dáva.

Okrem toho sa v jeho životopise hovorí aj, že ako biskup dosiahol oslobodenie troch nevinne na smrť odsúdených dôstojníkov, ako zachránil stroskotaných námorníkov, ako odvrátil od svojho mesta hlad, ako vzkriesil zabitých klerikov.

Sv. Mikuláš Mýrsky zomrel niekedy medzi rokmi 345 až 352. Pochovali ho v mýrskom kostole, kde boli jeho telesné pozostatky až do roku 1087. vtedy ich ukoristila zvláštna výprava z juhoitalianskeho prístavu Bari, ktorá ich previezla do svojho mesta. Tam vystavili nový kostol zasvätený sv. Mikulášovi, do ktorého uložili svätcové telesné pozostatky. Odvtedy sa sv. Mikuláš z Mýry nazýva aj sv. Mikuláš z Bari.

Na východe sa úcta sv. Mikuláša Mýrskeho rozšírila už v 6. storočí. Na Západe až po prevezení pozostatkov do Bari.

*Oľga Veselovská
(z knihy: Blízky Bohu a ľuďom)*